

ОРГАНИЗАЦИЯ
ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ

СОВЕТ
БЕЗОПАСНОСТИ



Distr.
GENERAL

S/12921
9 November 1978
RUSSIAN
ORIGINAL: ENGLISH

ПИСЬМО ПОСТОЯННОГО ПРЕДСТАВИТЕЛЯ ЗАМБИИ ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ
ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ ОТ 9 НОЯБРЯ 1978 ГОДА НА ИМЯ
ПРЕДСЕДАТЕЛЯ СОВЕТА БЕЗОПАСНОСТИ

По поручению моего правительства довожу до Вашего сведения, а также до сведения Совета Безопасности нижеследующую информацию, касающуюся акта агрессии, которая была совершена против моей страны незаконным расистским режимом меньшинства британской колонии Южная Родезия в четверг, 19 октября 1978 года, в 8 ч. 30 м. по замбийскому времени.

Целью агрессии, совершенной с использованием реактивных бомбардировщиков и боевых вертолетов являлось уничтожение лагерей организации ЗАПУ, входящей в Патриотический фронт. Вооруженные силы мятежной Южной Родезии совершили нападение на лагерь беженцев в Шикумби в 20 км от Лусаки, в котором проживало 1 900 мирных беженцев. Они использовали четыре реактивных бомбардировщика для непосредственного нападения на этот лагерь, в то время как четыре других реактивных боевых самолета патрулировали в районе Лусаки и полностью захватили контроль над воздушным пространством Замбии в период осуществления нападения.

Патрулировавшие самолеты угрожали подвергнуть бомбардировке любой самолет, который осмелился бы подняться в воздух в районе Лусаки в то время, приказали диспетчерской башне международного аэропорта в Лусаке выполнять их указания и дали ясно понять, что им приказано сбивать любой гражданский или военный самолет Замбии, который им не подчинится. Они заявили, что прибыли для нападения на лагерь "террористов".

Бомбардировка лагеря в Шикумби продолжалась 32 минуты и привела к тому, что 226 человек было убито и 629 ранено. Число погибших в лагере к настоящему времени выросло до 337 человек, включая раненых, которые умерли впоследствии в больнице.

Я должен подчеркнуть, что этот лагерь не был военным. Он был поселением для обычных беженцев, которые прибыли в Замбию, спасаясь от ужасов, которые царят в самой Южной Родезии.

После Шикумби вооруженные силы мятежной Южной Родезии совершили нападение на лагерь для девушек в Лунсемфве, который расположен севернее Шикумби. Этот лагерь также не является военным. Это учебный центр, в который принимаются способные родезийские девушки, прибывающие в Замбию как беженцы, для обучения гражданским профессиям, которые они могут использовать в будущем по возвращении на родину после освобождения Зимбабве. Это не лагерь борцов за свободу.

Во время нападения в лагере находилось 600 обучающихся в нем девушек. Более половины из них в настоящее время пропали без вести, ранены или убиты.

Среди убитых около 50 человек было уничтожено самым жестоким, варварским и зверским образом. После бомбардировки этого объекта из вертолетов высадилось несколько мятежных солдат, которые стали искать спрятавшихся девушек. По-видимому, они знали имя дежурной по лагерю и выкрикивали его. В конце-концов девушка вышла. Они приказали ей взять свисток и дать сигнал, чтобы и другие девушки вышли из убежищ. Она дала сигнал и позвала их. Наконец около 50 девушек вышли и присоединились к ней. Дежурной дали оружие и приказали стрелять в своих подруг. Она отказалась. Тогда мятежные солдаты на глазах у всех застрелили ее, а затем расстреляли остальных.

После нападения на женский лагерь мятежники вылетели на бомбардировку лагеря Роффунза, расположенного восточнее и ближе к родезийской границе. Там они наткнулись на упорное сопротивление борцов за свободу. Это был единственный военный лагерь, который мятежники осмелились атаковать и над которым было сбито семь из принимавших участие в налете военных самолетов.

В этом военном лагере силы Патриотического фронта не потеряли ни одного человека. Восемь бойцов получили ранения, из которых лишь четверо были ранены серьезно, и их пришлось направить в госпиталь.

Во время этих налетов силы безопасности Замбии потеряли 31 человек. Когда стало известно, что мятежные войска напали на беззащитных девушек в учебном центре беженцев Лунсемфве, замбийские силы безопасности были переброшены в этот район, чтобы дать мятежникам отпор. В результате этой операции и погиб 31 человек.

Кроме служащих сил безопасности по крайней мере человек шесть замбийцев, находившихся в тот момент в этом районе, были убиты южнородезийскими мятежниками. Эти замбийцы попали в засаду, были атакованы, убиты и сожжены в их автомашинах в районе лагеря Лунсемфве.

Из этого краткого описания следует, что мятежные силы были весьма осторожны и совершали свои налеты на уязвимые объекты Патриотического фронта. Это были лагеря, в которых находились мирные мужчины и женщины. Когда мятежники, наконец, атаковали один из лагерей борцов за свободу, они получили решительный отпор и потеряли, как говорилось выше, несколько боевых самолетов.

Мятежным родезийским войскам удалось проникнуть в воздушное пространство Замбии благодаря сочетанию действовавших в тот период неблагоприятных факторов:

а) недостаточный охват радиолокационными средствами Замбии своей протяженной границы с Родезией;

б) выход из строя гражданской радиолокационной системы за несколько недель до нападения;

с) перехват мятежниками секретного кода наших разведывательных самолетов, патрулировавших в то время вдоль границы, и использование этого кода для прикрытия при проникновении в воздушное пространство Замбии с целью установления в нем полного господства для облегчения бомбардировки намеченных объектов.

Эти трусливые атаки мятежников никоим образом не поколеблят решимости Замбии бороться за освобождение Зимбабве.

Замбия и в дальнейшем будет выступать как надежная тыловая база для Патриотического фронта и будет готова заплатить любую цену за свободу все еще угнетенного народа в этом районе.

Замбия принципиально поддерживает борьбу за свободу народа Зимбабве, и ничто не может поколебать этот принцип. Ян Смит и его мятежное правительство - наш противник. Патриотический фронт - наш союзник. Замбия по-прежнему будет делать все от нее зависящее для поддержки всеми силами своих союзников.

Однако, помимо смерти и уничтоженной собственности, вторжение повлекло за собой огромные проблемы ухода за больными и ранеными, а также обеспечения одеждой, продовольствием и т.д. оставшихся в живых. Значительная часть посевов, выращенных этими беженцами, была уничтожена. Безусловно, самая неотложная потребность - это медикаменты. Даже без вторжения наши больницы были уже переполнены больными, а запасы наших медикаментов недостаточны. В результате вторжения третья часть коек в больницах Лусаки и Кабве уже заняты пострадавшими от последних нападений. Еще большее число нападений ожидается в ближайшие недели, особенно в дождливый период с декабря по март, когда война за освобождение усилится.

Эти нападения - всего лишь начало разгорающегося в южной части Африки пожара, о котором столь часто говорили не только мы в Замбии, но и многие из тех, кто понимает ситуацию. В свете нынешних событий такая возможность неизбежна и необратима. Все прогрессивные силы должны подготовиться к такому исходу.

Вы, очевидно, согласитесь с тем, что, если бы не большое присутствие духа и сдержанность со стороны Замбии, пожар в южной части Африки разгорелся бы в четверг утром 19 октября, когда над Лусакой появились реактивные бомбардировщики мятежной Южной Родезии, убив или ранив менее чем за полчаса почти 1 000 беззащитных людей. Замбия лишь на время избавила южную часть Африки, континент и весь мир от ужасной крупной войны.

В настоящее время события в южной части Африки приобретают угрожающий и необратимый характер. Мир в этой части Африки может быть нарушен в любой момент. Я хотел бы подчеркнуть, что мое правительство со всей серьезностью наблюдает за нарастанием конфликта в этом районе. Продолжение существования расистских режимов меньшинства в данном районе совершенно очевидно представляет собой серьезную угрозу международному миру и безопасности, которую Совет Безопасности в свете ответственности, возлагаемой на него по Уставу Организации Объединенных Наций, не может игнорировать. Первейшей и неотложной задачей Совета Безопасности и всего международного сообщества является ликвидация коренных причин конфликта в южной части Африки и оказание конкретной и существенной материальной и иной помощи тем из нас в этом районе, кто продолжает приносить огромные жертвы в борьбе за свободу и справедливость, которые, как известно, являются идеалами Организации Объединенных Наций.

Буду признателен за распространение данного сообщения в качестве документа Совета Безопасности.

Гвендолин К. КОНИЕ

Чрезвычайный и Полномочный Посол,
Постоянный представитель Республики
Замбия при Организации Объединенных
Наций
